

Obec a farnost

Je třeba poznamenat, že toto spojení dané tématem neodpovídá současné skutečnosti. Dávno nejsou shodné hranice obce a farnosti. Došlo ke slučování farností, a tak jedna farnost zahrnuje větší městečko a několik obcí. Tak se duchovní stará o větší počet kostelů a kaplí a komunikuje se starosty více obcí či měst. Slučování farností není nic nového. Bylo vynuceno v padesátých letech minulého století násilným potlačováním církve, zavíráním kněží do žalářů, odnětím státního souhlasu až po uzavření kněžských a řeholních seminářů.

V současné době se slučování právně dokončuje z důvodu personální a finanční situace církve. Zde je třeba podotknout, že na západ od našich hranic začínají také se slučováním farností hlavně z důvodu nedostatku kněží. Tyto problémy netíží Polsko ani Slovensko, kde naproti tomu vznikají nové farnosti a staví se další kostely.

Je stále ještě v povědomí mnohých, že farář má mít na starosti jen své věřící a kostely. Jeho poslání je však širší. Má podporovat všechno pravdivé, čestné, spravedlivé, čisté... Fil. 4:8–9.

Jak duchovní tak starosta pracují se stejnými lidmi. Jako obyvatele města či obce se i mne dotýkají starosti či bolesti místních spoluobčanů. Věřící jsou součástí obyvatel. Proto je normální, že spoluprací duchovního a starosty lze mnohého dosáhnout nejen při opravě kostela či kaple, ale i na poli charitativním, kulturním a v jiných aktivitách. Dobrá spolupráce mezi farností a radnicí má i příznivý vliv na pokojný život celé obce. I když má každý právo na vlastní názor či úsudek, tak jak je to v každé rodině, ten rozumný se snaží vždy dohodnout. Žijeme v pohraničí a tato oblast byla na mnoha místech celkově vysídlena vyhnáním zdejších rodáků, kteří zde zapustili stoleté kořeny. Museli opustit nejen své domy, pole, lesy, ale i své kostely, kaple, boží muka, ve kterých se odehrával jejich život od narození až do smrti. Domov se nedá jen tak přestěhovat – ten se vytváří po celé generace.

Velká část dnešních obyvatel zde žije již ve třetí generaci, a přesto stále mluví o svém domově v jižních Čechách, na Moravě či Slovensku. Nestačí, že zde mají své byty či domy a svou práci, i zde se vytvoří domov až po mnoha narozených generacích. Mnohému však napomůže úprava obce, místní spolkový, sportovní a kulturní život. Jde o to, aby lidé nežili jen pro svůj dům a zahradu, ale jeden pro druhého. Mnoho se změnilo k lepšímu, zvláště co se týče údržby budov. To se nemůže přehlédnout. Je třeba však, aby se změnil náš postoj k životu.

Po letech -izmů a uzavřenosti máme možnost pozorovat život za našimi hranicemi. Mnohé obce navázaly partnerské přeshraniční vztahy. Někdy jde o formálnosti, jindy o naplnění uzavřených smluv. I tyto vztahy se musí prohlubovat, aby časem ukázaly svou životnost. Za hranicemi nebyl přerušen spolkový život, ani církev nebyla omezena. Z těchto důvodů se rozvíjí lépe spolupráce mezi školami a sportovci než mezi spolky a farnostmi. Největším problémem zatím zůstává neznalost cizí řeči; lze doufat, že se již další generace bude dorozumívat bez potíží. Potěšitelné je, že jsou navázány osobní vztahy rodin a návštěvy se staly normální. Zde bych se chtěl ještě přimluvit za ty obce nebo města, která nemají partnerství s příhraničním partnerem, nýbrž vzdálenějším. Bylo by dobré, aby i jim byla dána možnost čerpat z evropských projektů.

K dobrému soužití je nezbytně důležitá vzájemná důvěra a pravda. Mezi našimi národy bylo v minulosti mnoho společného a dobrého. Nelze však zapomenout na stinné stránky dějin 20. století. Neznalost dějin se mstí tím, že se zlo znovu objevuje. Proto je důležité pravdivě hovořit a připomínat tyto stránky dějin a jejich souvislosti. Jen poznáním zla a přiznáním chyb můžeme stavět trvalé přátelství. Chtěl bych tímto poděkovat všem bývalým rodákům za pomoc

při opravách našich kostelů a kaplí v posledních letech. Dnes je však na nás, abychom my údržbou kulturních památek právě jim ukazovali, že jsme toto území nepřišli jenom obsadit, ale že si vážíme všeho, co nám oni zde zanechali.

Tak se chová kulturní národ a my si přejeme takovým i nadále být. Spolupráce obce s farností může této snaze jen pomoci.